

ФОРМИРОВАНИЕ У КУРСАНТОВ ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ ГОТОВНОСТИ К ПРИМЕНЕНИЮ И ИСПОЛЬЗОВАНИЮ ТАБЕЛЬНОГО ОГНЕСТРЕЛЬНОГО ОРУЖИЯ

В настоящее время в Академии МВД Республики Беларусь существует проблема, связанная с формированием психологической готовности курсантов к применению и использованию табельного огнестрельного оружия в профессиональной деятельности.

Для успешного выполнения оперативно-служебных задач курсанту необходимо обладать рядом психологических качеств. Он должен уметь длительное время сохранять концентрацию внимания, подмечать незначительные изменения в наблюдаемом объекте, быть уравновешенным и сохранять самообладание в конфликтных ситуациях, объективно оценивать свои силы и возможности, принимать правильные решения при недостатке необходимой информации. Также ему стоит иметь определенные особенности мышления, внимания.

При возникновении экстремальной ситуации действия курсантов и их поведение определяются уровнем профессиональной подготовки и умением управлять своим психическим состоянием. Как правило, психическое состояние курсанта зависит от знания законодательной базы, от отношения к своей будущей профессиональной деятельности и желания выполнять свои обязанности, от степени владения боевыми приемами, оружием и спецсредствами, от стажа несения службы и опыта, от развитости инстинктов самосохранения.

Выполнение сотрудниками ОВД служебных обязанностей связано с определенным риском для жизни и здоровья как их самих, так и других членов общества, что влечет за собой большую психологическую нагрузку. Курсанты недооценивают данный фактор, а также не знают и не учитывают то, что состояние человеческой психики напрямую зависит от сложившейся экстремальной ситуации.

Исследования, проводимые в рамках психологической науки, позволяют утверждать, что невозможно изменить темперамент человека. Характер определяется множеством качеств, его можно менять. Развитие положительных и необходимых для будущей службы качеств позволяет формировать характер в нужном направлении, причем иногда незаметно для обучающегося, и задача любого преподавателя Академии МВД заключается в первую очередь в грамотном выборе путей его формирования. Поскольку каждая личность индивидуальна, пути, приемы, методы и время воздействия на курсантов будут разными, хотя в основном способы психологического воздействия на человека являются однотипными.

При формировании характера курсанта самое пристальное внимание необходимо уделять развитию таких качеств, как целеустремленность, выдержка, самостоятельность, настойчивость, активность, внимательность, самокритичность. Именно эти качества позволят выработать психологическую готовность будущего сотрудника МВД к выполнению задач, связанных с применением и использованием табельного огнестрельного оружия.

В ходе проведения практических занятий по огневой подготовке курсанты уверенно обращаются с учебным оружием. Но, оказавшись на огневом рубеже, некоторые из них начинают судорожно сжимать в руке пистолет, выглядят растерянными и скованными. Они забывают не только то, чему их учили преподаватели, но и даже то, какая команда была дана минуту назад. Такое состояние курсантов считается нормой, поскольку это естественная реакция на действия, связанные не только с непривычными ощущениями (такими как звук выстрела и отдача оружия), но и с некоторой долей риска и опасностью. В процессе проведения занятий стрельба из пистолета ассоциируется у курсантов с чувствами тревоги и страха, которые порой доминируют в работе центральной нервной системы. Они затормаживают всю ее функциональную деятельность и вызывают состояние излишней напряженности психики и всех систем организма стрелка.

Боязнь выстрела проявляется в виде непроизвольного, спазматического нажатия на спусковой крючок, вызванного бессознательным страхом перед оружием. Даже одна мысль об оружии может вызывать у курсантов некоторое беспокойство или страх перед выстрелом. Обнаружив данную психологическую проблему, преподаватель, предвидя дальнейшие действия курсанта, должен дать им объективную оценку. Проанализировав последовательность действий курсанта, а также его психоэмоциональное состояние, преподаватель в большинстве случаев приходит к выводу, что, впервые выйдя на огневой рубеж, курсант мысленно воспроизводит свои действия с оружием, отработанные на практических занятиях, но не представляет сам выстрел, а потому боится его.

Психологическую подготовку курсантов следует разделить на правовое обучение и непосредственное психологическое воздействие. Правовая подготовка определяет способность быстро оценивать реальную обстановку и принимать решение о правомерности применения или неприменения оружия. Чтобы оценить обстановку, курсант должен знать основные законы и уметь быстро анализировать их в соответствии с ситуацией. Непосредственное психологическое воздействие на курсанта научит его уверенно вести себя в состоянии сильного нервного возбуждения и быть морально готовым к выстрелу. Результатом психологической подготовки курсанта станут осознанные и правомерные действия в реальных условиях.

В процессе формирования психологической готовности курсантов к применению и использованию табельного огнестрельного оружия преподавателю необходимо решить ряд поставленных программой обучения задач, к главной из которых относятся воспитание у стрелка уверенности в своих силах и возможностях, преодоление негативных воздействий на психику внешних и внутренних факторов, формирование устойчивости психики при принятии решения.

Как показывает практика преподавания, уверенность в своих силах и возможностях появляется подсознательно, с ростом результатов и достижений, а также с приобретением устойчивых навыков в выполнении приемов стрельбы из табельного огнестрельного оружия и доведением действий до автоматизма. При проведении занятий преподаватель должен искусствен-

но создать для курсантов дискомфортные условия, в которых они смогут привыкнуть к внешним раздражителям и притупить внимание к ним, что в дальнейшем позволит сосредоточиться на правильном выполнении основных элементов выстрела.

Также в процессе обучения необходимо формировать устойчивость психики в ситуации принятия решения (произвести выстрел) путем комплексного воздействия, включающего в себя развитие способностей, умений и навыков. За весь период обучения в Академии МВД у курсантов складываются прочные навыки обращения с табельным огнестрельным оружием согласно заложенным в подсознании алгоритмам действий.

Психологическая подготовка курсантов позволяет сформировать необходимые профессионально важные качества, готовность к экстремальным, стрессовым ситуациям и выполнению задач, связанных с применением и использованием огнестрельного оружия.

УДК 351.75

В.В. Чудаков

ОРГАНИЗАЦИЯ И ПРОВЕДЕНИЕ ЭВАКУАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ

Защита населения при возникновении угрозы жизни и здоровью людей в результате чрезвычайных ситуаций и применения оружия в военное время – это большой и сложный комплекс мероприятий, который требует заблаговременного их планирования с учетом прогнозируемых угроз, а также подготовки руководителей и персонала организаций для участия в ликвидации последствий ЧС (применения оружия в военное время), создания необходимого резерва сил и средств, обеспечения готовности коллективных и индивидуальных средств защиты.

Одной из форм защиты населения и обеспечения сохранности материальных ценностей является эвакуация. Вместе с тем республиканские и внутриведомственные нормативные правовые акты МВД Республики Беларусь не в полной мере раскрывают конкретные действия населения и задачи органов государственного управления, в том числе ОВД, при организации и проведении эвакуационных мероприятий (ЭМ).

Под ЭМ понимается комплекс мероприятий по осуществлению временного отселения населения, перемещению материальных и историко-культурных ценностей из зоны ЧС (зоны возможного поражения в военное время) и их размещению в безопасных районах, определяемых заблаговременно и отвечающих условиям жизнеобеспечения.

Решение о проведении ЭМ принимают Правительство Республики Беларусь, региональная или местная администрация. Проведение ЭМ организуют и обеспечивают на соответствующей территории местные исполнительные и распорядительные органы (МИРО), временное отселение своих работников и работников подчиненных им организаций, эвакуацию материальных и историко-культурных ценностей – республиканские органы государственного управления и иные государственные организации (РОГУ), подчиненные Правительству Республики Беларусь, а также другие организации. Для проведения ЭМ при данных органах создаются эвакуационные комиссии (ЭК). Эвакуация историко-культурных и материальных ценностей осуществляется организациями, в ведении которых они находятся, во взаимодействии с ЭК соответствующих административно-территориальных единиц.

ЭМ считаются завершенными, когда подлежащее отселению население, а также предусмотренные к эвакуации материальные и историко-культурные ценности размещены в безопасных районах.

Общее руководство эвакуацией населения осуществляется комиссиями по ЧС (начальниками ГО в военное время) территориальных, ведомственных, объектовых органов управления, а непосредственная организация и проведение эвакуационных мероприятий – эвакуационными органами, создаваемыми главами МИРО, органами управления объектов экономики через ЭК и комиссии по ЧС соответствующего уровня.

Деятельность РОГУ, МИРО, органов местного самоуправления и организаций при подготовке и проведении эвакуации населения осуществляется в соответствии с Законом Республики Беларусь от 5 мая 1998 г. № 141-З «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера», постановлением Правительства Республики Беларусь от 10 апреля 2001 г. № 495 «О Государственной системе предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций», Положением о порядке временного отселения населения, эвакуации материальных и историко-культурных ценностей в безопасные районы и Положением о системе оповещения населения, органов управления и сил Государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций и гражданской обороны, утвержденными постановлениями Правительства Республики Беларусь от 25 апреля 2008 г. № 610 и от 28 ноября 2014 г. № 1118, а также постановлением Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь «Организация планирования и порядок проведения временного отселения населения, эвакуации материальных и историко-культурных ценностей в безопасные районы».

Порядок и условия перемещения подлежащего временному отселению населения определяется с учетом наличия и технического состояния транспортных средств, подготовленности маршрутов временного отселения населения, мест пребывания, а также местных условий.

Временное отселение населения из зон радиоактивного и химического загрязнения проводится в два этапа. Первый этап – доставка населения от мест посадки на транспорт (от пунктов сбора) до пунктов временного размещения (ПВР), развертываемых на внешней границе этих зон. На втором этапе население, прошедшее регистрацию и медицинский осмотр, из ПВР направляется в места размещения в безопасных районах: загородную зону (санатории, оздоровительные лагеря, дома отдыха), другие населенные пункты (города) и государства (при наличии соответствующих договоров). Администрация ПВР обеспечивает учет, регистрацию, химический и дозиметрический контроль, санитарную обработку, оказание медицинской помощи и распределение населения по безопасным районам.